

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE;  
EGY ÓRA 280 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42.

## Albániában az olaszok föladták első vonalaikat

### Csapataink üldözik a hátráló olaszokat

#### Az olasz háboru

#### Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 1. Hivatalos jelentés.

A tüzérségi harc és a felderítő tevékenység az egész délnyugati fronton nagyon élénk volt.

Tegnapelőtt erős olasz bombavető repülőraj támadta meg Velence-tartománybeli repülőtelepeinket. Repülőink szembeszálltak az ellenséggel és megakadályozták abban, hogy kárt okozhasson.

Albániában levő haderőinknek egy hét előtt megkezdett támadásai arra kényszerítették az olaszokat, hogy hiábavaló ellentámadások után Beratól északnyugatra és északkeletre levő első vonalaikat és azok mögötti tekintélyes területet 30 kilométer frontszélességben feladják. Derék csapataink, amelyeknek harci teljesítményeit növeli ama körülmény is, hogy a hőség és az időjárási viszonyok miatt nagy fáradalmakkal kellett megküzdeniök, üldözik tovább a hátráló ellenséget.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, augusztus 1. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoporthja: Ypern és Bailleu között kora reggel átmenetileg élénk tüzharc. A napközben mérsékelt tüzérségi tevékenység este a front számos helyén felderítő harcokkal kapcsolatban feléledt.

A német trónörökös hadcsoporthja: Fere en Tardenoistól keletre a franciák délután ismételt heves részleges támadásokat indítottak. Ellenlökésekkel visszavetettük az ellenséget kiindulási vonalaiba.

A harci front többi részén változó erejű tüzérségi harc és kisebb előtéri harcok.

Perthestől északkeletre az ellenség erős tüzérségi előkészítés után megkísérelte a július 30-án elhódított számos pont visszazserzését. Veszteségeivel visszavertük. Saját csapataink sikeres előretörést végeztek Fichtelbergől délre és az Argonneokban.

Albrecht württembergi herceg hadcsoporthja: Gyalogsági harcok a Mosel mellett és a Paroy-erdőben, amelyek során foglyokat ejtettünk.

Az ellenség tegnap a fronton légi harcban és alulról való felövéssel 25 repülőgépet veszített. Egy angol repülőrajt, mely hat harci repülőgépből állott és Saarbrücken ellen szándékozott támadást intézni, a fronton és a mögöttes országban levő vadászipilóink, mielőtt még bombát dobhattak volna, megsemmisítették. Egy másik ezt követő rajból egy további angol nagy harci repülőgépet lőttünk le.

LUDEENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A német esti jelentés

Berlin, augusztus 1. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 1-én este:

Fere en Tardenoistól északnyugatra heves küzdelmek. A front többi részén nincs jelentős esemény.

#### A franciák és amerikaiak véres kudarcai

Berlin, augusztus 1. Az utóbbi napokban ismét ötször-hatszor megismételt ellenséges támadások hiúsultak meg. Július 30-án az ellenség ismét sűrű hullámokban támadt Fere en Tardenoistól kétoldalt. A délkelet felől csatlakozó fronton is egészen a Meunière-erdőig heves tüzérségi előkészítés után ismételt heves részleges támadásokat intézett a német front ellen. Itt 15 amerikai kötelék rohamozott 15 hullámmal mélységben. Legsúlyosabb veszteségeik mellett visszavertük. A visszazönlő ellenségnek utánnyomulva, gyalogságunk ideiglenesen eddigi állásaink előterében vetette meg lábát.

A Meunière-erdő keleti szegélyén szin-

tén hatszoros ellenséges támadások omlottak össze. Itt megsemmisítően vágott bele koncentrált tüzérségi és gépfegyvertűink a rohamozó ellenségbe és egyik támadó hullámát a másik után tizedelte meg.

A tegnapi részleges támadások sikeres elhárítása a Fere en Tardenoistól nyugatra levő fronton egészen a Meunière-erdőig újból fokozza az ellenség által hasztalanul hozott véráldozatokat, amelyek az oly gyakran megismételt rohamnál rendkívül súlyosak voltak.

#### A németek ellentámadásai

Genf, augusztus 1. A Temps jelenti: A német hátvédek erős ellentámadást fejtenek ki csapataink ellen, amelyek három oldalról előrenyomulnak az Aisne és a Marne között levő kiszögellés ellen. — Ellentámadásuk legereősebb Soissonstól délnyugatra. Soissons az a pillér, amelyre a németek legközelebbi védelmi vonala támaszkodik.

Genf, augusztus 1. A Havas-ügynökség utolsó jelentése szerint Reims és Soissons között új fordulatot vett a csata. Hétfőn reggel óta német részről nagyon heves akció érezhető. A németek ellentámadásba mentek át.

#### A bajor miniszterelnök a hadi helyzetről

Berlin, július 31. Münchenből jelenti: Dangel bajor miniszterelnök a bajor képviselőház ülésén a katonai helyzetről nyilatkozott és azt mondta, hogy az ellenség lassan-lassan bizonyára be fogja látni, hogy a németeket a világnak semmiféle hatalma le nem győzheti; az ellenség tehát jól tenné, ha a megértés álláspontjára helyezkednék. Anglia meg akarja semmisíteni Németországot és egész Európát el akarja zárni a tengertől. — Ha a legutóbbi offenzíva nem is váltott valóra minden reményt, mégis megmutatta, hogy a német csapatok minden esetben ki tudják egyenlíteni az ellenség akcióit, ha azokhoz az ellenség minden erejét összeszedi is.

A miniszterelnök ezután a Wilson által nyomatékosan képviselt népszövetség eszméjéről szólt, amelyet Anglia úgy értelmez, mint a németiség legyűrésére szolgáló szövetséget, amelynek célja, hogy a német népet, annak politikai és gazdasági önállóságát elrabolja.

— Ha Wilson — folytatta a miniszterelnök — a maga népszövetségével azt a célt követné, hogy a világ hatalmai között ezzel az egyensúlyt a jog, az észszerűség és méltányosság elveinek alapján megteremtse, akkor igenis, meg tudunk vele egyezni. Mi nem akarunk mást, mint a hatalmak egyensúlyának helyreállítását és biztosítását, minden ország gazdasági fejlődésének szabadságát, a kereskedelem szabadságát és a forgalom szabadságát a szabad tengeren.

A népszövetség ezen az alapon legszebb

**URANIA**

Péntek — Irmán — Vasárnap  
augusztus 2-3-4.

**A lovagvár**

**titka**

detekтив történet  
4 felvonásban.

Főszereplő:  
HEDEA VERNON.

**Duke a Karneválban**

vizsgálat 3 felvonásban.

Előadások 6 órától,  
folytatáslagosan,  
utolsó előadás 9-től 11-ig

**APOLLO**

Péntek — Irmán — Vasárnap  
augusztus 2-3-4.

**A másik**

**feleség**

dráma 4 felvonásban.

**A halott**

**akarata**

dráma 4 felvonásban.

Előadások 6 órától,  
folytatáslagosan,  
utolsó előadás 9-től 11-ig



koronája volna életünk művének. Ha Wilson képes szövetségstársait e felfogásra bírni, úgy nem lesz nehéz velünk megegyeznie, *amíg azonban az ellenség nyugaton német területeket akar elragadni*, gazdasági önállóságunkat meg akarja fojtani, szabadságunkat szét akarja zúzni és a német birodalmat meg akarja semmisíteni, *addig nem állhatunk félre a harctérről.*

### Az amerikai csapatok a hétfői harcokban

Rotterdam, augusztus 1. A Reuter-ügynökségnek az amerikai hadseregnél levő tudósítója jelenti a frontról: *Hétfőn szakadatlanul tombolt a harc, de egyik fél sem tudott előrejutni.* Az ellenség makacsul ellentállt és szakadatlan gépfegyvertűzzel akadályozta előnyomulásunkat. A gárda-hadosztály új támadást intézett *Sergy* község ellen, amely a múlt este négyszer eszerült gazdát. A német gárda-hadosztály megszállotta a községet, de csak néhány óráig tarthatta, mert az amerikaiak ágyutűze kiützte onnan. Az amerikaiak heves támadást intéztek a község ellen, melynek két oldalán a németek erős gépfegyver-félszkeket rendeztek be.

### A angol jelentés

— *július 31., reggel.* Foglyokat ejtettünk eredményes előretörések és járőrököztek során Lens közelében, Bethunetől északra és harcbanalunk északi szakaszában. A La Bassee-csatornától délnyugatra intézett ellenséges előretöréseket visszavertük.

### Az amerikai jelentés

— *július 30., este.* Az Ourcq-vonalon az ellenség ellentámadásai megismétlésével megkísérelte, hogy csapataink előnyomlását feltatróztassa. Kemény harcok során visszavertük és megjavítottuk állásainkat.

### Sikeres repülő-támadás Dünkirchen ellen

Bern, augusztus 1. Julius 26-án német repülők *Dünkirchenre 60 nehéz kaliberű bombát vetettek* s jelentékeny kárt okoztak. Meszsehordó ágyú is bombázta a várost.

### Repülő-támadás Badenben és Württembergben

Berlin, augusztus 1. A svájci határról jelentik a *Lokalanzeiger*-nek: A múlt éjszaka *nagyszabású repülő-támadások voltak Baden és Württemberg ellen.*

### Amerika hadikladása

Berlin, augusztus 1. Az amerikai pénzügyi hivatal közlése szerint *Amerika hadügyi költségvetése eléri a 24 milliárd dollárt.* Az Unió júniusi hadikladása 2440 millió dollár volt, áprilisban, amikor beléptek a háborúba, 298 millió dollár volt.

### Az Unio gépfegyverei

Amsterdam, augusztus 1. A *Newyork Times* írja: Az Egyesült Államok hadügyi hivatalának közlése szerint az Unio a háboruban való részvétele óta *82,540 gépfegyvert gyártott* és pedig ennek legnagyobb részét az entente részére, amelyeket a nyugati fronton használtak föl.

### Behívják a sztrájkoló angol munkások

Berlin, augusztus 1. A *Lokalanzeiger* jelenti: *Lloyd George* kijelentette a kormány nevében, hogy azokat a löszermunkásokat, akik nem kezdik meg azonnal a munkát, *kato-*

*nai szolgátra hívják be.* A liberális lapok rámutatnak arra, hogy Franciaországban és Olaszországban már békében is tettek ilyen intézkedéseket, amivel megakadályozták a vasutasztrájk kitörését. Szombaton *200,000 munkás sztrájkolt.*

### A francia ellenzéki szociálisták többségben

Rotterdam, augusztus 1. Párisból jelentik: Az eddig kisebbségben volt ellenzéki szociálisták a nemzeti szociálista tanácsban többségre jutottak. Győzelmük abban nyilvánult meg, hogy 1544 szavazattal 1173 ellenében elfogadtak egy határozati javaslatot, a melyet Longuet szociálista képviselő terjesztett be s amely a nemzeti tanács programjával a következőket vallja:

1. *A haza védelme ott, ahol az szükséges.* (Az eddigi többség addig tartotta szükségesnek a harcot, amíg idegen ellenség áll Franciaország földjén.)

2. *Az entente háborus céljainak revíziója* az orosz forradalom és Wilson nyilatkozatai alapján.

3. *Létre kell hozni a népek szövetségét.*

4. *A háborus költségvetés megtagadása* az esetben, ha a kormány nem ad utlevelet a nemzetközi szociálista kongresszusnak.

5. *Ellentételezők azok a szociálista vezetők,* akik támogatják a kormány erőszakos politikáját. (Ez a pont Albert Thomas volt löszerművi miniszter bukását jelenti a pártban.)

6. *Ellentételező azzal a tervvel szemben,* hogy az entente beavatkozzék Oroszország ügyeibe, még akkor is, ha az orosz szociálisták kívánják.

Ennek a hat pontnak az elfogadásával a francia szociálisták és az angol szociálisták között mély szakadék támadt. Az eddig többségben volt párt indítványa ugyanis, amely a szavazásnál megbukott, az angol szociálisták londoni értekezletének határozata alapján állott és azt tartalmazta, hogy *a háborút a nemzet végső erőfeszítéséig folytatni kell.*

A szociálistáknak pacifista és nemzetközi áramlatának e diadala feltétlenül hatással lesz a francia nép és a parlament további magatartására.

### Békehangok Angliában

London, augusztus 1. Az alsóház ülésén *Smith* képviselő megkérdezte a kormányt: *kapott-e ajánlatot az ellenségtől, hogy béketárgyalásokba bocsátkozzék.* *Baltour* kijelentette, hogy az ellenséges kormányok egyike sem fordult hozzá ilyen javaslattal.

London, augusztus 1. *Landsdowne* lord a háború ötödik évfordulója alkalmából levelet írt barátaihoz és híveihez, amelyben ezt írja a helyzetről: „Ugy látom: *az ellenséges országokban a békevágy igen nagy.* Meg vagyok győződve, szeretnék ez országokban, ha mi közelebből megjelölnénk feltételeinket, a melyek mellett hajlandók volnánk békét kötni és tárgyalásokba bocsátkozni. Vannak olyan kardinális pontok, amelyeket mindkét részről alkalmasnak találnak a tárgyalásokra. — Kérdezhetjük: hogyan áll ezek dolga? Fontosnak tartom *Wilson* július 4-iki beszédét,

bár ez békefeltételeket nem tartalmazott. — Nem tudok feleletet kapni ama kérdésre, mikor lehet remélnünk, hogy a legfontosabb pontokban megegyezés jöhet létre. — Remélem azonban, hogy *legközelebb eljön ez az időpont.*

### Hadiállapot Ukániában

Berlin, augusztus 1. *Kievből* távlatozzák a *Morgenpost*-nak, hogy *egész Ukániában ki van hirdetve a hadiállapot.* Kievben és Odeszszában a katonai hatóságok fölötté szigorú intézkedéseket tettek a rend fentartására. — Az egész vasuti forgalmat katonai ellenőrzés alá fogják helyezni.

### Lenin bécsi és berlini utja

Kopenhága, augusztus 1. *Lenin* Berlinbe és Bécsbe készül, hogy *személyesen tárgyaljon a központi hatalmak vezető államférfival.* Utazásának nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert tárgyalásai *kiküszöbölnek minden ellentétet* a központi hatalmakkal. — *Lenin* célja, hogy *a központi hatalmak támogatását kerje az entente üzelméi ellen.* Több neves bolsevik vezető kíséri el *Lenint.*

### Az ukrán kormány részvéte Eichhorn meggyilkolása fölött

Kiev, augusztus 1. A hetman a maga, az ukrán kormány és az ukrán nép nevében, *Eichhorn* tábornok meggyilkolása alkalmából, megleghangu táviratot küldött *Vilmos* császárhoz, aki szíves szavakkal köszönte meg a részvétet.

### A német sajtó

#### Eichhorn meggyilkolásáról

Berlin, augusztus 1. A *Taegliche Rundschau* írja: Amit most látunk keleten, a partaszállás a Murman-partokon, a cseh-szlávok előnyomulása, Moszkva fenyegetése, *Mirbach* és *Eichhorn* meggyilkolása, mind egyetlen láncnak a szemei. Keleten hamarosan megérlelődnek a dolgok a döntésre és *ujabb hatalmi próbára kerül a sor a központi hatalmak és az entente között.*

## A katonák fizetésemelése

### A képviselőház ülése

Budapest, augusztus 1.

*Szász* Károly elnök féltizenegy után nyitotta meg az ülést. Bemutatja a főrendiház elnökének átiratát, amely szerint a választójogi javaslatot a főrendek módosítás nélkül elfogadták.

Napirenden van a *katonai ellátásról* szóló törvényjavaslat.

*Szilágyi* Lajos: A javaslat közvetlen kihatásaiban a haderő minden katonáját, közvetve pedig a fegyverben álló nemzet minden tagját egyaránt érinti. Altalánosságban a javaslat humánus, modern és méltányos alapelveken épül fel.

Most szükségesebb, mint valaha, hogy a vezérlet, vezénylet és bszervezet kérdéseiben tervezett reformokról királyi kézirat adassék ki és a mi a háboruban megvalósítható, valósíttassék meg. Hogy a rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik illetékei közös költségek, az minden magyar ember előtt kétségtelen.

Az ellátási illetmények tételei a pénz mai csekély vásárlóereje folytán tárgyilagosan meg nem bírálhatók, de mindenesetre óriási haladást jelentenek. Zavaró jelenség, hogy a katonatisztek és hivatásos altisztek fizetésének rendezése nem előzte meg e törvény tárgyalását. A tiszt és altiszt fizetés szégyenletesen alacsony. A hadifogságban sanyalódó tiszt nevének is szomorú a helyzete. Az itthon



alkalmazott tisztek fizetésükre mindig ráfizetnek. Ha egy népfőlkelő hadnagy felvett fizetéséből kifizeti a lakást, mult hónapi tisztii étkezdeli élelmezését, akkor a többi kiadásokra 15 koronája marad.

**Serényi Béla** gróf földművelésügyi miniszter bejelenti, hogy a gyümölcszések és a szörpök gyártásáról és forgalombahozataláról új rendeletet adott ki.

**Pirkner János** ama különbségről beszél, amely Németország és a monarchia hadseregének szervezetében fennáll. Dicséri a német energiát és kitartást.

Az **elnök** bejelenti, hogy **Windischgraetz** Lajos herceg közlelmezési miniszter holnap válaszul **Tisza István** gróf interpellációjára. Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

## Prémiumos gabonát is lehet vásárolni

Legmagasabb áron és a prémium és jutalék megfizetése mellett

Tudvalevően a kormány megtiltotta, hogy prémiumos gabonát is lehessen vásárolni és csak a feleslegeket jelölte ki mint vásárolható termést, aminek folytán senki sem vehetett volna gabonát. Most ezt a rendelkezést megváltoztatták, amiről a közlelmezési miniszter Debrecen város tanácsához 129.000. sz. alatt a következő szövegű rendeletet intézte:

Tudomásul és azonnal megfelelő intézkedés és legszélesebb körben leendő közzététel végett értesitem, hogy a 2668. számú kormányrendelet 3. §-ában meghatározott szállítási prémiumot, mely **augusztus 5-ig mázsánként 5 koronát tesz ki**, nemcsak az állomásra, illetve a malomba tényleg beszállított, hanem a Hadi Termény raktáraiba augusztus hó 5-ig beszállított termények után is engedélyezem. Ehhez képest 117.000 számú körtáviratom megváltoztatásával megengedem, hogy a Hadi Termény raktáraiban tároló **ily prémiumos gabona is kiszolgáltassék a beszerzési utalványokra** a terméserndelet 10. szakaszában megjelölt feltételek alatt.

Az így kiszolgáltított terményekért a beszerzési utalvány alapján vásárlók a **legmagasabb áron és a 2668. számú kormányrendelet 1. szakaszában meghatározott ártöbbleten**, valamint **mázsánként 4 korona hatósági bizományosi stb. jutalékon felül**, természetesen az **5 korona prémiumot is megfizetni tartoznak**, amennyiben a vásárolt termény részükre e hó 5-ig bezárólag lesz kiszolgáltattva. Ezúttal is figyelmeztetem az összes hatóságokat, hogy beszerzési utalványok csak annyi termény erejéig állíthatók ki, amennyi a **község területén termelt terményekből a bizományos közlése szerint erre a célra rendelkezésre áll**.

Egyben legnyomatékosabban figyelmeztetem a hatóságokat, hogy a kettős ellátás megállítására érdekében a vásárlóknak az ellátatlanok közül leendő törlése iránt minden esetben feltétlenül azonnal intézkedjenek.

**Windischgraetz,**  
közlelmezési miniszter.

## SZÍNHÁZ

**Pálmay Ilka vendégjátéka.** A jövő héten szerdán és csütörtökön vendégszerepel **Pálmay Ilka**, a világhírű nagy művésznő a Vigszínházban, aki a budapesti Vigszínház művész tagjaival, — **Péchy Erzsé, Palásthy Irén, Fehér Arthur, Sziklai Jenő, Kálmán Lajos és Fenyvessy Gáborral** — nagyon érdekes előadásokat tart. Jegyeket a Vigszínház pénztára előre árusít.

**Holnap játszik a Vigszínház.** Szombaton este fél kilenc órai kezdettel kerül színre a Vigszínházban **Farkas Imre** bájos diáktörténete, az Iglói diákok, melyet az Egyetértés dal- és zeneegylet színjátszó társasága hoz színre. Kedves és hangulatos színházi szóra-

kozásához jut ilyen módon a debreceni közönség, mert kétségtelen, hogy a gyakorlott és ügyes előadók kiváló előadást tudnak produkálni. Az előadás iránt városszerte nagy az érdeklődés. Vasárnap az Iglói diákok délután 5 órakor kerül színre. A helyvárad rendezek. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

**Hedda Vernon,** a kedvelt moziprimadonna, játsza a főszerepet „A lovagvár titka” című négyfelvonásos detektivdrámában az Urániában.

**A halott akarata,** dráma négy felvonásban és „A második feleség”, dráma négy felvonásban kerül ma az Apollóban bemutatásra.

## A 49-50 éves népfőlkelők szabadságolása

Budapest, augusztus 1.

A honvédelmi minisztérium tegnap rendeletet bocsátott ki a 49-50 éves népfőlkelők közigazgatási elhelyezéséről.

A rendelet szerint azokat az 1868-69. évi születésű népfőlkelőket, akik szeptember 15-től kezdve amugy is leszerelnek, a csapatparancsnokságoknak már most szabadságolniuk kell, illetőleg gondoskodniuk arról, hogy ezek az öreg népfőlkelők békebeli munkahelyükön vagy annak környékén kapjanak beosztást.

Szabadságolniuk kell azokat a 49-50. éves önálló mezőgazdákat, akiknek legalább 10 hold birtokuk van és azokat az önálló iparosokat és kereskedőket, akik saját üzemiüket, illetőleg üzletüket vezetik. Békebeli munkahelyükre vagy annak környékére kell áthelyezni azokat a mezőgazdákat, akiknek tíz katasztrális holdnál kisebb birtokuk van és a mezőgazdasági munkásokat. Ezek az utóbbiak dolgozó örlegénység néven szolgálnak leszerelésükig és olyan díjazást kapnak, mint a környéken dolgozó polgári munkások.

A 49-50. éves ipari és kereskedelmi szakmunkásokat békebeli lakóhelyük közigazgatási hatóságainak (Budapestben a polgármesternek, vidéken a szolgabíróknak) adják át és a hatóság feladata lesz, hogy ezeket az öreg katonákat a hatósági munkaközvetítő utján felhasználják és helyettük ugyanannyi hadifoglyot adjanak vissza a katonai kincstárnak.

## Drágább lesz a vonaton való jegyváltás

Egy korona helyett husz korona lesz a jegyváltási díj

Az utóbbi pár esztendőben a vasutakon — mint ezt gyakorlatban mindenki tudja — annyira megszaporodott az utasok száma, hogy a legtöbb állomáson rendszerint lemaradt a vonatokról egy csomó ember, másik része pedig az utasoknak épen a nagy tolongás miatt nem jutott a jegyváltáshoz és jegy nélkül szállt föl a vonatra. Ezek után az államvasutak igazgatóságának rendelete alapján a vonatvezetőnél, illetve a kalauzoknál váltották meg jegyüket és jegyváltási pótlék címen a jegy árán felül egy koronát fizettek.

Egy korona a mai világban nem nagy pénz és sokan akiknek nem volt kedvük a pénztár előtt való tolongáshoz, vagy pedig későn érkeztek ki az állomáshoz, egyenesen **jegy nélkül szálltak be a vonatba és ezért a kényelemért, hogy nem kellett ácsorogniok a jegypénztárnál, szívesen fizettek egy koronával többet.**

Az utasok egy részénél az utóbbi időben egész rendszerre vált ez. Átlagban véve az utasok 25-30 százaléka a vonaton váltotta meg a jegyét, ami természetesen a kalauznak illetve a vonatvezetőnek okozott igen nagy, felesleges munkát. Budapest és Debrecen kö-

zött egy-egy uton ezer koronánál többet is összeszedett a kalauz, ami egyrészt igen sok munkával jár, másrészt pedig meggátolja a kalauzt, hogy igazi munkáját, az ellenőrzést ellássa.

Az államvasutak igazgatósága belátta ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát és radikálisan akar segíteni azon, hogy az utasok egy része a kalauzról váltja meg a jegyét. Rendeletet adott ki, amely szerint **augusztus elsejétől az egy koronás jegyváltási díj husz korona lesz.** Bizonyos, hogy husz koronáért mindenki kétszer is meggondolja, mielőtt jegy nélkül beül a vonatba, megér-e neki az a kényelem, hogy nem toladodik, husz koronát.

Természetes, hogy ez az újítás is, mint minden újítás, nem fog zökkenés nélkül menni, az első napokban sokan ülnek még jegy nélkül vonatra, de a husz koronás büntetéspénzek hamarosan leszoktatják az embereket erről. A legkellemetlenebb azoknak lesz ez az újítás, akik valamelyik vicinálisról szállanak át a fővonalon levő vonatra és nincs idejük jegyét váltani az átszálló állomáson. Nem valószínű, hogy ezek az utasok hajlandók lesznek megfizetni a husz koronát azért, mert a vonatiuk késétt és bizonyos, hogy ebből még sok veszekedés lesz utasok és vasutasok között.

Másik újítás is életbelép az államvasutakon augusztus elsején. Eddig ha a második osztályban nem volt hely és az utas bement az első osztályba, a különbözet lefizetése után senkise háborgatta. Augusztus elseje után az ilyen jeggyel utazó helyet foglalhat ugyan az első osztályban, de ha valamelyik közbeeső állomáson első osztályu jeggyel száll föl valaki, ennek a különbözetet megfizető utas, — ha más hely nincs — **köteles helyét átengedni.**

## HIREK

— **Zichy Aladár gróf a királynál.** A felség személye körüli miniszter — mint Bécsből jelentik — tegnap kihallgatáson volt a királynál és tárcája körébe eső ügyekről tett jelentést. Egyidejűleg megköszönte az uralkodónak, hogy soron kívül századossá léptette elő.

— **Élelmiszergyűjtés a karlsbadiaknak.** Prágából táviratozzák: Tekintettel a karlsbadi lakosság súlyos élelmezési viszonyaira, több magyar fürdővendég, köztük **Andrássy Géza gróf, Apponyi Albert gróf, Várady L. Árpád** fölhívást bocsátottak ki a magyar fürdővendégekhez, amelyben fölszólítják őket, hogy ajánljanak föl élelmiszereket a karlsbadi lakosságnak. Marienbadban a magyar fürdővendégek hasonló mozgalmat indítottak.

— **Hadiárva összeírása.** Az Országos Hadigondozó Hivatal segélynyújtás céljából a város területén lakó hadiárva pontos összeírását rendelte el. Felkérem azokat a felsőbb osztályu főiskolai tanulókat, hallgatókat, akik e hazafias munkát elvégzésében díjtalanul segítségemre lehetnek, hogy intézetük igazgatóságánál, avagy a városi árvaszéknél, Csapó-utca 19. szám alatt, első emeleti hivatalos helyiségben jelentkezzenek. Az összeírás gyorsabb befejezhető céljából egyidejűleg felhívom a város lakosai közül mindazokat, akiknek hozzátartozói a harcúterén eltiúntek, vagy hősi halált haltak és ez ideig még nem jelentkeztek, hogy a hivatalos órák alatt a városi árvaszéknél családi körülményeik összeírása végett jelenjenek meg. **M e d g y a s z a y Miklós** árvaszéki elnök.

— **Károly király gyermeknyaraltatása.** Értesitem a helyi nyaralási bizottság tagjait, hogy a fogadtatás részleteinek megbeszélése céljából ma déli háromnegyed 12 órakor a városháza kistanácstermében értekezlet lesz. **Pető Pál dr.,** a nyaralási bizottság h. elnöke.

— **Nagy vasúti katasztrófa Olaszországban.** Luganoból táviratozzák: Tegnap a római pályaudvaron egy személyvonat összeütközött egy tolató mozdonyal. 14 ember meghalt, igen sokan megsebesültek.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése a husipari üzemeknél.** A kereskedelemügyi miniszter a fenyegető jéghiányra való tekintettel rendeletileg megengedi, hogy a mészáros, hentes és kolbászkészítő iparnál az elkészítés, árusítás és szállítás szeptember 16-ig vasárnap déli 12 óráig is végezhető legyen.

— **Zöldség érkezik.** Debrecen sz. kir. város zöldségüzeme közli, hogy a jövő hét folyamán nagyobb mennyiségű zöldség érkezik, melyeket a hatósági üzletekben (Király-utca 4. és Piac-utca 12.) a következő áron fognak árusítani: zöldbab K 2.30, főzötök K 60, ugroka K 1.—, paradicsom K 1.50, korai káposzta K 1.10, sárgarépa K 1.10, hagyma K1.30 kilogramonként, zöldpaprika darabja 14 fillér.

— **Drótkéfe-szállítás.** A cs. és kir. hadügyminisztérium nagyobb mennyiségű drótkéfe szállítására irt ki pályázatot, melynek feltételei a kereskedelmi- és iparkamaránál betekintheők.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Értesítjük tagjainkat, hogy f. hó 3-án, szombaton reggel 7 órától kezdve sertéshúst árusítunk és pedig a 301. számtól 600-ig szóló igazolványokra a Simonffy-utcai Bikfalvy-féle üzletben és 601-től 1000-ig terjedő igazolványokra a Simonffy-utcai húsarnokban. Továbbá f. hó 5-ikén, hétfőn reggel 8 órától a pénzügyi széképületben levő elárúsító helyen szalonnát és zsirnakvalót árusítunk mindazoknak, kik július és augusztusi blokkjaikra szalonnát még nem kaptak, de csakis blokk ellenében.

— **Hatósági tojásárusítás.** A városi közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy f. hó 6-án reggel 8 órától déli 12 óráig tojást hoz forgalomba a Burgundia-u. 4. sz. alatti ház udvarán. Egy darab tojás ára 70 fillér.

— **Belgiumi és északfranciaországi követelések bejelentése.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség figyelmébe ajánlja, hogy a hazai érdekeltség javára Belgium és Északfranciaország lakóival szemben fennálló követeléseket minden esetben feltétlenül a német császári Reichenschadigungskommissionál (Berlin, V., 10. Viktoria-strasse 34.) kell bejelenteni. — Aki a bejelentésnek ettől a módjától és utjától eltér, esetleg követelésének érvényesíthetőségét veszélyezteti.

— **Rendelet a gyümölcs-pálinkafőzésről.** Az elmúlt termelési időszak folyamán igen sok panasz merült föl a termelők részéről a központi szeszifőzdék vállalkozói ellen. A panaszok részben azért voltak, mert nem dolgozták föl a gyümölcsanyagot egészen, másrészt pedig a termelők nem tudták a nyersanyagot szállítani. A panaszok sok esetben alaposnak bizonyultak, ezért kötelezték a szeszifőzdéket, hogy a nyersanyagot minden egyes esetben átvegyék záros határidő alatt. Hogy a panaszok az idei termelési évben fel ne merüljenek, ezért a pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint a szeszifőzdék a nyersanyagot kötelesek feldolgozni. A szállítási nehézségek megszüntetésére vonatkozólag úgy intézkedik a rendelet, hogy a szeszifőzdék tartoznak az egyes községekben a pálinkafőzésre alkalmas anyagot átvenni. A központi szeszifőzdék vállalkozói kötelesek továbbá a felmerülő fuvar költségeket megfizetni. A rendelet arról is intézkedik, az égett szesz italokban való nagy hiányra tekintettel, hogy a szeszifőzdék a beszolgáltatott nyersanyag arányában az azokból nyert pálinka egy részét a termelők házi és gazdasági pálinkaszükségletének fedezésére lehetőleg mérsékelt áron visszaadják.

— **A hadikávé ára.** A közlélmelési ügyosztály közli, hogy a közlélmelési minisztérium rendeletével a hadikávé ára folyó évi augusztus hó 1-től kezdve a közvetlen fogyasztás céljára szolgáló forgalomban kilogramonként 6 koronában állapított meg.

— **Hó és jégeső.** Marosvásárhelyről jelentik: A Kelemen-havasokban és a csikmegeyi havasokban hó esett. Marosvásárhelyen és környékén pusztító jégeső volt; az időjárás hidegre fordult.

— **Francia lap meséje egy fogolytábor hangulatáról.** A francia lapok hetek óta szükésesnek tartják a legfantasztikusabb hírekkel és kitalálásokkal lelkesíteni olvasóikat. Még ezek közül is kiemelkedik a „Matin” alább következő híre, amely egyszerűen úgy állítja be olvasói előtt a német foglyokat és internáltakat, mintha megannyi Marius volna Carthago romjai fölött.

Franciaország nyugati részén — írja a „Matin” — nem messze egy fontos kikötőtől, ahol az amerikaiak szüntelenül csapatokat szállítanak partra, van egy koncentrációs tábor, néhány száz német civil s ugyanarra a kikötőben német hadifoglyok is dolgoznak, gyakran együtt kínaiakkal, anamitákkal és amerikai négerekkel. A legelső napokban, amikor régi szép hajókat, amerikai torpedórombolók kíséretében meglátták, valóságos tüntetést rendeztek, az asszonyok sirtak, a férfiak magukon kívül voltak a keserűségtől. A minap láthatták, amikor egyszerre tizenhárom amerikai csapatzállító érkezett, 36000 katonával. Az amerikai katonákat legelőször is egy pihenő táborba viszik, ott egy-két napot töltenek, aztán vasuton szállítják őket Franciaország belseibe és a frontra. És ez így megy szakadatlanul, egész hónapban. A kikötőkben mindenütt raktárak épülnek. Van itt minden a világon, kezdve a paradicsomtól, lisztől egész a lokomotív- és autórészekig, amelyeket a helyszínen állítanak össze, esetleg pár óra alatt. Látunk raktárakat, amelyek több kilométerre terjednek, 190 elkülönített csarnokkal, köztük 84 tiszta acélból. Több épületet három-négy óra alatt rendeztek be, sok száz kilométer vasúti sinton raktak le és husz kilométernyire innen, egy huszezerégyes kórházat szereltek fel. Harminc milliárd dollárt költöttek már ebben a kikötőben ezekre a munkákra. Megkérdeztünk egy német hadifoglyot, — hannoveri katona, 1917-ben esett fogságba — hogy mi a véleménye az amerikaiak teljesítményeiről.

— Nagyszerű — felelte. Mikor lesz vége a háborúnak? — kérdeztük. — Az amerikai intervenció nélkül — mondta a német hadifogly — három hónap alatt befejeztük volna és Franciaország és Anglia teljesen tönkrelt volna verve. — És most? — Most — mondja — Németország most sem veszítheti el a háborút. És végül sóhajtva mondta: — Csak azt nem értem, miért avatkozott Amerika a háborúba, mikor semmit sem keres rajta?

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől.

6893/1918. eln.

### Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város központi választmánya nevében, mint annak elnöke az 1913. XIV. t.-c. 64. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a központi választmánynak az 1919. évi országgyűlési képviselőválasztói névjegyzék ellen beadott felszólásokra vonatkozó határozatai a **folyó évi augusztus hó 1-étől 15-éig** bezárólag a város székházában, a központi választmány jegyzőjének: dr. Vass Károly városi aljegyzőnek, I. emelet 32. szám alatti hivatalos helyiségében közszemlére kitétettek, amelyek bárki által **hétköznapon** reggeli 8 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1918 évi július hó 30-án.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos, polgármester, központi választmányi elnök.

**Egy 3-10 lóerejű villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.**  
Cim a kiadóhivatalban.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy hazatértem, Gártner zongorahangoló Széchenyi-u. 15.**

**Elsőrendű rézgálic kg.-ként. K 15.— Jó minőségű papír szőlőkötőzőszineg kg.-ként. K 12.— Kossikendős, finom uszó tejcsuiban kg.-ként K 225.— nagyobb vételnél ab raktár.**  
**Polacsek Pülöp és Fia nagykereskedés Nyirbátor**

**Maesszárú glacee betétes 37-es női cipő eladó. Telefon 1426.**

**Eladó** kedvező fizetési feltételek mellett 22 hold beltelek a vámospécsi úton, a vagongyárral szemben, tehát benn a városban: utcák, lakóházakkal körülvéve. Ezen földterület mint beltelek, ház helynek alkalmas, alkalmas továbbá, amennyiben a városban fekszik, konyhakertészetre, vagy szőlő és gyümölcsös földnek. Értekezhetni Debreczen Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**Ajánlunk:**  
123-as számú la gépolaj . . . . . K 320.—  
345-ös . . . nehéz gépolaj . . . . . 360.—  
550-es . . . la hengerolaj . . . . . 530.—  
Gépszir . . . . . 460.—  
per 100 kg. hordó nélkül ab raktár.  
**Polacsek Pülöp és Fia nagykereskedés Nyirbátor.**

## JÁNOSI ZOLTÁN

# ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—  
„ finom velin papíron K 8.—  
kötve mindégylek 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

13—15 éves

## Rifutó leány

azonnali belépésre felvétetik a kiadóhivatalban.